

С днем рождения, любимая 5-ая школа!



Нашей любимой 5-школе исполнилось 145 лет! Поздравляем всех педагогов, учащихся школы, всех выпускников, всех, кто в разное время входил в эти стены, прошел с ней, может быть, самые важные годы своей жизни.

Судьба нашей семьи связана с 5-ой школой уже 104 года.

В 1921 году, когда здание бывшей гимназии было возвращено под школу, в ее создании активное участие принимал наш прадед — Борис Андреевич Алборов, первый осетинский профессор, бывший в это время заведующим отделом народного образования Терской республики.



Борис Андреевич Алборов

В том же, 1921 году, завучем школы работал старший брат нашей прабабушки, Христины Алексеевны Алборовой — Дмитрий Алексеевич Дзагуров, впоследствии - профессор кафедры географии Северо-Осетинского университета.



Дмитрий Алексеевич Дзагуров

В 1929 году, уже в 5-ю школу, поступил наш дедушка — Зарад Борисович Алборов, который оставил о своей школе теплые воспоминания.

С особенной любовью и восхищением он рассказывал о преподавателе географии Всеволоде Васильевиче Ермакове, у которого он занимался дополнительно дома, с ребятами, также увлекавшимися географией. Всеволод Васильевич был известным в России специалистом, которого Императорское Русское географическое общество приглашало возглавить в столице свое картографическое направление, и который, сопровождая Л. Бемэ, объездил всю Европу, Восток — Японию, Бирму, Китай, Индию.

В его доме, заваленном английскими географическими атласами, картами, созданными им самим, японскими альбомами, статуэтками Будды, ребята чертили и рисовали географические карты.

Также Зарад Борисович с теплом вспоминал преподавателя русского языка и литературы Семена Федоровича Андреева, преподавателя математики Николая Петровича Мазуренко, директора школы Татьяну Ивановну Раздорскую. И, конечно, никогда не забывал одноклассников, школьных товарищей. Самым близким другом был Вадим Заремба.

Из воспоминаний З.Б. Алборова:

« Вадим Заремба. Друзья познаются в тяжелую минуту. Жил бедно вдвоем с матерью. Учился хорошо и был крепким другом. Когда мы учились в

8 классе, меня исключили из комсомола за то, что я не разоблачил «врага народа» - моего отца. Вадим один выступил против моего исключения, но большинством голосов я был исключен. Он продолжал дружить со мной и после этого собрания. После окончания школы мы вместе поехали в Москву поступать в Бауманский институт. Но у меня там документы не приняли, так как я был «сыном врага народа». Вадим сказал, что мы будем учиться вместе, вот так мы поступили в нефтяной институт, жили в общежитии. Когда началась война, мне дали «белый билет» (освобождение от службы), а Вадим был призван, и через пару месяцев погиб в боях. Вадим! Ты мог бы сделать много добрых дел. Я в долгу перед тобой, в долгу перед теми, кто не вернулся с войны.»

Это был выпуск 1939 года, и многие одноклассники Зарада Алборова ушли на фронт: Ахмед Мальсагов, Леля Мамучашвили, Володя Некрасов — прямой потомок великого Некрасова, Ксения Савлаева, Циля Любашевская, Миша Герасимов, Нина Тотиева, Коля Чеботаев, Володя Дигуров, Юра Дигуров.

Погибли на фронтах Великой Отечественной войны: Вадим Заремба, Володя Остапцов, Яша Славуцкий, Махар Тотиев, Витя Коваль.

Сам Зарад Борисович Алборов после окончания Северо-Кавказского Горно-Металлургического института, был направлен на Лениногорский полиметаллический комбинат, в Казахстане. 14 лет проработал на подземных рудниках, был главным инженером комбината, защитил кандидатскую диссертацию. В 1961 году вернулся на родину, работал главным инженером проектного института «Кавказгипроцветмет». Под его руководством институтом были разработаны крупные проекты по всему Советскому Союзу и за границей, в т.ч. Украинский свинцово-цинковый завод, Челябинский цинковый завод, подземная нейтринная лаборатория Института ядерных исследований Академии наук СССР, комбинат «Эрденет» в Монголии, завод «Пунта Горда» на Кубе.



Зард Борисович Алборов

\
В 1933 году в первый класс 5-ой школы поступила сестра Зарада Алборова — Фатима Борисовна Алборова. Училась на «отлично», как и брат, но в 1943 году, когда она училась в 10 классе, школу № 5 сделали мужской гимназией, и все девочки уже заканчивали 23-ю школу. Во время войны поступила в Северо-Осетинский медицинский институт, закончила его с отличием. Всю жизнь работала врачом-офтальмологом в родном городе Орджоникидзе.



Фатима Борисовна Алборова

Ее сын, Энвер Ахсаров, поступил в первый класс 5-ой школы в 1961 году, выпускник 1971 года. Учился в СОГУ, на факультете иностранных языков. Был талантливым рок-музыкантом.



Энвер Таймуразович Ахсаров

Алборова (Алборты) Зарина, училась в 5-ой школе с 1980 по 1990 гг. В 1995 году закончила испанский факультет Пятигорской государственной лингвистической академии. В 2004 году поступила в аспирантуру Барселонского автономного университета, к профессору Агусте Алеманю, автору монографии «Аланы в древних и средневековых источниках». Тема ее диссертации — научный перевод на испанский язык дигорского варианта «Нартских сказаний». Защитила диссертацию в 2008 году. В 2007 году принимала участие в организации и проведении международной научной конференции «Ираноязычные кочевники степей: скифы, сарматы, аланы» в Барселоне. Закончила магистратуру по интегральной логистике в Барселоне. В 2022 году создала сайт digoia.com об истории, культуре, фольклоре осетин-дигорцев, была экспертом цикла «Моя любовь — Россия» на канале «Культура», в передаче «Легенды горной Дигории».



Зарина Александровна Алборты

Алборова Дана. Училась в 5-ой школе с 1981 по 1991 год. Окончила Пятигорскую фармацевтическую академию в 1995 году. С 2000 года живет в Москве, где руководила рядом московских аптечных сетей, была коммерческим директором компании «Фарма Трейд Сервис». В настоящее время — директор департамента розничных сетей ассоциации независимых аптек «АСНА». Компания объединяет более 8000 аптечных сетей и индивидуальных предприятий в 60 регионах России, открыты филиалы в Республике Беларусь, Киргизии и Казахстане. С 2011 года компания находится на 2 месте в рейтинге самых популярных коммерческих фармучреждений России, и входит в ТОП-10 российских аптечных сетей.



Дана Александровна Алборова

Алборова Вероника. Училась в школе № 5 с 1992 по 2002 год. В 2007 году закончила факультет социологии Высшей школы экономики в г. Москве. Рано начала писать. Печаталась в журнале « Дарьял», сборниках "От легенды к легенде" с российскими фантастами Ником Перумовым и Верой Камшой. Работала в департаменте стратегического планирования и исследований СМИ компании "Оптимум Медиа", в онлайн-компании электронных книг "Литрес", в пресс-центре ВДНХ. В настоящее время — нарративный дизайнер игровой компании Owlcat Games (Кипр). Участвовала в разработке популярных компьютерных игр "Pathfinder: Kingmaker", "Pathfinder: Wrath of the Righteous", "Warhammer 40,000:Rogue Trader".



Алборти Вероника Александровна

Алборов Барисби. Окончил школу N 5 в 2006 г. Поступил на филологический факультет Московского Университета, специальность «Классическая

филология». Кстати, классическую филологию ему преподавала профессор Аза Алибековна Тахо-Годи, тоже выпускница 5-ой школы. Печатался в журнале «Дарьял», участвовал в переводе и создании сборника английских детективов «Не только дворецкий», который был также издан в Великобритании. Работал гейм-дизайнером, нарративным дизайнером, затем сценаристом компьютерных игр в российских и зарубежных игровых компаниях.

В 2022 году, под псевдонимом Guiltythree начал публиковать веб-роман на английском языке, «Shadow slave», на международной платформе webnovel.com. В настоящее время роман привлек миллионы читателей во всем мире, имеются фанклубы, роман официально переведен на 6 языков и выставлялся на книжной ярмарке во Франкфурте. Также в Китае будет издаваться аудиокнига «Shadow Slave», готовится комикс, в создании которого принимают участие американские художники. В 2023 и 2024 году получил награды онлайн-платформы Webnovel «Креативная звезда» и «Интеллектуальная собственность с высоким потенциалом». В марте 2025 года Барисби получил в Сингапуре от крупнейшей китайской медиагруппы YEWEN на вручении Global IP Awards награду за лучший иностранный роман 2024 года.



Алборов Барисби Александрович

Анна Алборова. Училась в школе-гимназии № 5 с 2004 по 2015 год. В 2023 году закончила факультет искусств Северо-Осетинского государственного университета. Аня — художница, успела поработать и в родной школе

преподавателем изобразительного искусства. Она неоднократно принимала участие в выставках Союза художников «Молодость Осетии», «Краски весны», на независимой выставке. Также куклы, созданные Анной пользуются большим успехом как у наших земляков, так и гостей Осетии.



Дорогая, любимая наша 5-я школа! Всегда говорим, что учились в лучшей школе страны. Какими яркими личностями были наши учителя!

Мы всегда будем помнить Александра Михайловича Игонина, Юлия Анатольевича Белогурова, Оксану Сергеевну Сабанову, Валентину Тимофеевну Бязырову, Инну Наумовну Цаликову, Ларису Александровну Дзатцееву, Шота Захаровича Метревели, Авдея Уматиевича Бетанова, Миру Андреевну Авсаргову, Римму Гавриловну Гуриеву, Светлану Николаевну Круглову, Ларису Абисаловну Габееву, Фатиму Борисовну Абаеву, Георгия Тамерлановича Газатцева, Валерия Павловича Коржова.

С юбилеем!

Алборовы — Зарина, Дана, Вероника, Барисби, Анна.



Борис Андреевич Алборов